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SECRETARIA DE ESTADO DA INDÚSTRIA, COMÉRCIO E SERVIÇOS 

 

ATA 

 

TIPO DE REUNIÃO 

4º CICLO DE REUNIÕES DOS COMITÊS TEMÁTICOS DO FÓRUM PERMANENTE DAS 

MICROEMPRESAS E EMPRESAS DE PEQUENO PORTE - FOPEME 

 

DATA HORÁRIO LOCAL 

20/02/2024 09:00 as 17:00 

Sede Sebrae Paraná 

Rua Caeté, 150, Prado Velho, Curitiba. 
21/02/2024 09:00 as 17:00 

22/02/2024 09:00 as 12:00 

 

 

REGISTROS DA REUNIÃO 

ABERTURA 

A 4º REUNIÃO DOS COMITÊS TEMÁTICOS DO FÓRUM PERMANENTE DAS 
MICROEMPRESAS E EMPRESAS DE PEQUENO PORTE – FOPEME contou com a presença 
de representantes de entidades empresariais, do Governo Federal, do Governo do Estado do 
Paraná e do SEBRAE. 

Na mesa de trabalho estiveram presentes: 

Representando o CT1 os senhores Ercilio Santinoni - FAMPEPAR e Jovane Borges – 
AMIC;   

Representando o CT2 os senhores Wellinton de Paula – SEAP,  Cleverson Neri Machado 
da Silva – SEAP, e Aristides Mossambani – FEMPIPAR; Keli Beatriz da Silva – FECOMERCIO; 

Representando o CT3 os senhores Giles Balbinotti - SEI, Ivan Carlos Vicentin – SETI, 
João Bosco Militão – FIEP; 

Representando o CT4 os senhores Luciano Martins de Oliveira -  FOMENTO, Paulo Cesar 
Starke Junior – BRDE; 

Representando o CT5 as senhoras Suelen Glinski – SETR, Amanda Correia dos Santos – 
SETR, Caroline Arns de Santa Cruz Arruda – FIEP, e o senhor Denny Enzo Yamaschita – 
FECOMERCIO; 
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Outras entidades participaram, como: AME FOZ, AMIC, AMPEC, CASA CIVIL, 
FACIAP, FAMPEPAR, FECOMERCIO , FEMPIPAR, FIEP, INPI, JUCEPAR, SEAP, 
SEBRAE, SEDEST, SEED, SEI, SEIC, SEPL, TECPAR. 

A Coordenadora do Fórum pontuou a questão da construção das ATA de cada comitê 
temático e a escolha do responsável. 

No CT1 ficou responsável Luiz Sergio Martins Wosiack - AMIC; No CT2 ficou 
responsável Pricila Pinheiro – SEIC; No CT3 ficou responsável Wallerya Miotto Grudzien – 
FACIAP; No CT4 ficou responsável Gisele Alves Da Rocha – AMPEC Lapa; No CT5 ficou 
responsável Denny Enzo Yamaschita – FECOMERCIO; 

 

 

AÇÕES DOS COMITÊS TEMÁTICOS 

Nos dias 20, 21 e 22 de Fevereiro de 2024, no SEBRAE PARANÁ, aconteceu a 3º 
Reunião dos Comitês Temáticos do Fórum Permanente das Microempresas e Empresas de 
Pequeno Porte – FOPEME, na sede do SEBRAE Paraná. Os cinco Comitês Temáticos relataram 
o andamento das  demandas de cada Comitê. 

 

→ CT1 -  RACIONALIZAÇÃO LEGAL E BUROCRÁTICA 

Coordenadores de Governo: 

• Titular: Christiano Puppi - SEIC 

• Suplente: Sebastião Mota – JUCEPAR 

• Coordenadores da Iniciativa Privada: 

• Titular: Jovane dos Santos Borges – AMIC/Cascavel 

• Suplente: Ercílio Santinoni – CONAMPE 

• Consultor do SEBRAE/PR: 

• Rodrigo Melo Viana 

• Rubens Palma 

 

1. Formular a Política Estadual de Desenvolvimento das Microempresas e Empresas de Pequeno 
Porte do Estado do Paraná; (ENTREGA: 1minuta de decreto e formulada e estudo sobre os 
indicadores de acompanhamento da política) -  Jovane dos Santos Borges – AMIC/Cascavel 

2. Publicar a nova Lei Complementar do Estatuto da MPE no Paraná, que irá revogar a Lei 
Complementar nº 163/2013; (ENTREGA: 1LC publicada) -  Christiano Puppi – SEIC 

3. Isentar os Microempreendedores Individuais das taxas cobradas pela SESP - Polícia Civil; 
(ENTREGA: Resolução isentado) -  Christiano Puppi – SEIC 
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→ CT 2 – ACESSO A MERCADOS 

Coordenadores de Governo: 

• Titular: Wellington Dias de Paula – SEAP 

• Suplente: Cleverson Neri – SEAP 

 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

• Titular: Aristides Mossambani e Adriana Cordeiro – FEMPIPAR 

• Suplente: Rodrigo Bregola e Keli Beatriz da Silva – FECOMERCIO 

 

Consultor do SEBRAE/PR: 

• Juliana Schvenger 

• Rubens Palma 

 

 

1. Estruturar ações locais e territoriais, com os escritórios de compra, os sistemas de gestão de 
atendimento, aumentando a divulgação de oportunidades e capacitação para os empresários, 
promovendo a abertura de novos espaços nos municípios e fortalecendo o associativismo. 
(ENTREGA: 400 acesso das MPEs  à cartilha online contendo as principais ações e oportunidades 
locais e territoriais ater Dez/23) - Wellington Dias de Paula – SEAP 

• Compras públicas de qualidade para a população possibilitando a contratação com os 1.639.367 
possíveis fornecedores Paranaenses. 

2. Incentivar as políticas e programas de compras locais e regionais, aproximando a equipe técnica 
do TCE/PR e MP/PR, para compreender as realidades dos municípios e apoiar nos programas de 
compras locais. (ENTREGA: Gerar pacto com o TCE e MP/PR até Dez/23) - Wellington Dias de 
Paula – SEAP 

• Compras públicas de qualidade para a população possibilitando a contratação com os 
1.639.367 possíveis fornecedores Paranaenses. 

3. Disponibilizar API para os municípios realizarem a integração com o catálogo padronizado de 
itens do GMS. (ENTREGA: 24 municípios {um por região do respectivo Comite territorial}, 
utilizando as APIs para integração ao catálogo até Dez/23) - Wellington Dias de Paula – SEAP 

• Compras públicas de qualidade para a população possibilitando a contratação com os 
1.639.367 possíveis fornecedores Paranaenses. 
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→ CT3 – TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 

Coordenadores de Governo: 

• Titular: Marcos Pelegrina e Ivan Carlos Vicentin – SETI   

• Suplente: Celso Romero Kloss e Simone de Fátima Campos – TECPAR 

 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

• Titular: João Bosco Faiad Militão – FIEP 

• Suplente: Luiz Tiago Dalla Stella – FIEP 

 

Consultor do SEBRAE/PR: 

• Michael Douglas Camilo 

• Luiz Marcelo Padilha 

 

1. Implantar nova versão do Programa de Capacitação pela AGEUNI. (ENTREGA: 6 Turmas 
com 700 alunos matriculados, cada turma e avaliação) - Marcos Pelegrina – SETI 

•  Alunos formados com curso de capacitação. 

2. Estimular o desenvolvimento da maturidade das governanças de inovação, através de Edital de 
Fomento aos Ambientes de Inovação. (ENTREGA: 50 propostas recebidas do Edital de 
Fomento aos Ambientes de Inovação) - Marcos Pelegrina – SETI 

• Número de ambientes de inovação participantes da chamada pública. 

3. Apresentar o Calendário de Eventos de Inovação que o Governo participará. (ENTREGA: 5 
eventos por ano (com participação de MPE’s) – Giles Balbinotti – SEI 

• Número de eventos por ano (com participação de MPE’s). 

4.  Apresentar o conceito de “agências de inovação” para as MPEs e / ou Associações comerciais 
e empresariais das cidades paranaenses; (ENTREGA: 10 MPE’s e/ou Associações comerciais 
com instalação do “conceito” de agência de inovação) – Giles Balbinotti – SEI 

• Número de MPEs e / ou Associações comerciais. 

5. Apresentar as Leis e Marcos Legais que fomentam a inovação. (ENTREGA:  3 leis/marcos 
legais comunicados) - Giles Balbinotti – SEI 

• Número de Leis/Marcos Legais comunicadas. 

6. Apresentar Editais que fomentam a inovação para as MPEs e / ou Associações comerciais e 
empresariais das cidades paranaenses; (ENTREGA: 5 MPE’s e/ou Associações comerciais que 
participaram de Editais de Inovação) – Giles Balbinotti – SEI 

• Número de MPEs e / ou Associações comerciais que participam de Editais de Inovação. 
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→ CT 4 -  INVESTIMENTO, FINANCEIRO E CRÉDITO 

Coordenadores de Governo: 

• Titular: Jonny Stica e Luciano Martins – FOMENTO 

• Suplente: Paulo Cesar Starke Junior e Thais Paola Grandi – BRDE 

 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

• Titular: Marco Antonio Bueno da Rocha - FAMPEPAR 

• Suplente: Claudia dos Santos – FAMPEPAR 

 

Consultor do SEBRAE/PR: 

• Amberson Bezerra da Silva 

• Luiz Marcelo Padilha 

 

1. Ampliar o volume de microcrédito, melhorando a performance da concessão por meio da rede 
de agentes de crédito. (ENTREGA: 5% de volume crescente de recursos liberados, a cada ano) 

2. Criar uma campanha publicitaria para conscientização sobre o acesso consciente aos credito, 
além de validar e divulgar a ferramenta existente. (ENTREGA: 1 ferramenta testada e 
aprovada, 2 campanha de conscientização para MPEs e MEIs) 

3. Implementar o programa Impulsiona programa municipal de incentivo ao crédito aos pequenos 
negócios. (ENTREGA: 1 programa Impulsiona) 

 

→ CT5 – EDUCAÇÃO E CAPACITAÇÃO EMPREENDEDORA 

Coordenadores de Governo: 

• Titular: Suelen Glinski Rodrigues dos Santos e Amanda Correia dos Santos – SETR 

• Suplente: SEAP 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

• Titular: Denny Enzo Yamaschitaon e Denyze Cristina Lorenzon Rückl – FECOMÉRCIO 

• Suplente: Caroline Arns Arruda e Helen Braga de Barros – FIEP 

Consultor do SEBRAE/PR: 

• Rosangela Angonese 

• Marina de Souza Bastos 
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1. Desenvolver o comportamento empreendedor e qualificação técnica no público atendido pela 
Agência do Trabalhador, por meio de acordo entre SEJUF e SENAC/FECOMERCIO, SEJUF 
e SENAI/FIEP e SEJUF e SEBRAE. (ENTREGA: Quantidades de participações previstas no 
acordo SEBRAE – 4.500, SENAC – 2.100, SENAI – 1.513, SESI – 1.770) - Suelen Glinski 
Rodrigues dos Santos – SETR 

• Geração de renda via empreendedorismo 

2. Realizar palestras e workshop sobre a educação empreendedora, reunindo os parceiros SEED, 
SETR, SINEPE, integrantes do fórum e demais entidades, com a finalidade de conscientizar, 
capacitar e promover a formação continua de gestores e agentes públicos, bem como 
profissionais da educação, para aluarem com as temáticas de empreendedorismo em suas 
diferentes áreas de atuação.(ENTREGA: Palestras workshop monitorados avaliados por 
indicadores de desempenho: 1 aceite dos especialistas, 2 número de vagas ofertadas e o 
número de trabalhadores que concluíram as capacitações/qualificações, 3 ferramentas de 
divulgação, 4 palestras realizadas, 5 plano de ensino do curso para gestores e agentes públicos 
e 6 número de municípios atendidos e/ou agentes capacitados) - Suelen Glinski Rodrigues dos 
Santos – SETR 

• Divulgação da educação empreendedor pelos participantes por meio de campanhas publicitarias 
e eventos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

→ CALENDÁRIO DE  REUNIÕES 2024 
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 20/02 - Reuniões dos Grupos do CT1 das 9h30 às 11h30 e CT2 das 14h às 16h 

 21/02 - Reuniões dos Grupos do CT3 das 9h30 às 11h30 e CT4 das 14h às 16h 

 22/02 - Reuniões dos Grupos do CT5 das 9h30 às 11h30 

 18/03 - 57ª Reunião Ordinária 

 19/03 - ENAMPE 

 16/04 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT1 das 9h30 às 11h30; 

◦ CT2 das 13h às 15h; 

◦ CT5 das 15h às 17h30 

 17/04 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT3 das 9h30 às 11h30 

◦ CT4 das 13h às 15h 

 18/04 – PREMIAÇÃO ESTADUAL - PREFEITURA EMPREENDEDORA 

 14/05 - 58ª Reunião Ordinária(trazer os temas dos comitês - atualizar o andamento – 
atualizar nas reuniões dos CT) 

 11/06 - PREMIAÇÃO NACIONAL - PREFEITURA EMPREENDEDORA 

 11/06 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT1 das 9h30 às 11h30; 

◦ CT2 das 13h às 15h; 

◦ CT5 das 15h às 17h30 

 12/06 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT3 das 9h30 às 11h30 

◦ CT4 das 13h às 15h 

 16/07 - 31ª Reunião Plenária (reuniões mais políticas, assuntos novos) 

 13/08 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT1 das 9h30 às 11h30; 

◦ CT2 das 13h às 15h; 

◦ CT5 das 15h às 17h30 

 14/08 Reuniões dos Grupos: 

◦ CT3 das 9h30 às 11h30 
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◦ CT4 das 13h às 15h 

 10/09 - 59ª Reunião Ordinária 

 15/10 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT1 das 9h30 às 11h30; 

◦ CT2 das 13h às 15h; 

◦ CT5 das 15h às 17h30 

 16/10 - Reuniões dos Grupos: 

◦ CT3 das 9h30 às 11h30 

◦ CT4 das 13h às 15h 

 26/11 - 32ª Reunião Plenária 
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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TEMÁTICO 

RACIONALIZAÇÃO LEGAL E BUROCRÁTICA – CT1 

DATA: 20.02.2024 HORÁRIO: 09:30 as 11:45h LOCAL: SEBRAE/Curitiba 

Condução da Reunião: 

Coordenadores de Governo: 

Ausentes 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titular: Jovane dos Santos Borges – CONAMPE 

Suplente: Ercílio Santinoni – CONAMPE 

Consultor do SEBRAE/PR: 

Rodrigo Melo Viana 

 

AÇÃO DISCUSSÃO 
ENCAMINHAMENTOS / 

STATUS 

Aos vinte dias de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, se reuniram nas dependências do 
SEBRAE, rua caetés, 150, em Curitiba, os integrantes do FOPEME, CT 1, conforme lista de 
presença em anexo. O início da reunião foi a partir das 9,40h. Abertura feita pelo coordenador da 
área empresarial Jovane dos Santos Borges que de imediato passou a palavra para o convidado da 
Casa Civil, Sr. Jean Rafael P. Ferreira que falou sobre o Decreto 3434 que premia 771 atividades 
de baixo risco e que atuam em consonância com o Corpo de Bombeiros, Adapar, Iapar e Vigilância 
Sanitária. A Sra. Silvana falou sobre a novas propostas para 2024 que este Fórum vai implementar. 
O Sr. Ercilio falou da participação efetiva dos membros. O Sr. Paulo  Freitas foi no mesmo diapasão.  
Disse ainda, que o FOPEME é um espaço para discussão de propostas, para ajudar as MPEs. Que o 
Fórum é consultivo. Que tem 24 divisões em  territórios  estaduais , ouvindo os municípios. Que é  
um espaço para buscar ideias-propostas para virarem lei no estado. Caso seja uma ideia de espaço 
nacional, o Sr. Ercilio faz a ponte com o Fórum nacional. Ainda, apresentou o Sr. Rodrigo Melo 
Viana, consultor do SEBRAE para dar apoio a esse CT. A Sra. Elaine de Maringá colocou que 
precisa ver os horários das reuniões para otimizar o tempo de todos. Porque muitos participam em 
outros CTs O Sr Ercilio fez a menção de que os funcionários públicos saem as 17 horas e que a 
tarde, após esse horário há um esvaziamento das pessoas. O Sr. Jovane falou sobre a LC 163-2013, 
a Lei geral Estadual que carece de atualização e está parada para analise nas secretarias que isso ~e 
inadmissível. A Sra. Silvana se colocou à disposição para ver o que está acontecendo e buscar a 
resposta. Essa Lei precisa ser atualizada urgente. O Sr. Jovane comentou sobre uma proposta de 
alvará como ponto de referência, citando o caso de Cascavel, onde o médico, por exemplo tem na 
sua residência como ponto de referência para sua empresa, já que atende em diversos locais e não 
tem consultório, o mesmo exemplo serve para o representante comercial. Que essas práticas servem 
para outras cidades. O Sr. Paulo Freitas disse que essas ideias estão no site da FOPEME, no espaço 
Boas Práticas. O Sr. Antonio de Morretes sugeriu colocar no grupo. Para melhor conhecimento de 
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todos. O Sr. Jovane, comentou sobre a proposta de incentivo para industrias que ocorre também em 
cascavel, com isenções de alvará, IPTU, ISSQN e taxa de habite-se da obra. Que ainda ficam isentos 
de IPTU o imóvel próprio menos os locados. O Sr. Natalino de Foz do Iguaçu, falou sobre a isenção 
de 10 anos para os terrenos repassados pela prefeitura local, que agora querem pedir o terreno de 
volta. Porem esses fatos ocorrem para os empresários que não cumprem os acordos que estão 
especificados no documento do repasse ou doação. O Sr Jovane disse que para este primeiro 
semestre vamos discutir os temas apresentados e no segundo semestre podemos trabalhar os 
incentivos para as indústrias locais. Que fica aberto para todos os integrantes desse grupo fazerem 
suas propostas. Seguindo o sr. Jovane falou sobre a reforma tributária vai causar impacto de um 
modo geral. Disse ainda que, os aumentos que o Estado faz sobre os impostos e taxas 
desproporcional ao aumento de salários que e proposto ao funcionalismo público. Que isso e uma 
incoerência.  O Sr. Ercilio falou que a  NOSSA  indústria está sucateada e que há necessidade de 
atualizar o parque industrial. Que as maquinas antigas podem servir para um pequeno empreendedor 
começar o seu negócio. Na pandemia ficou claro que a nossa indústria não conseguia atender o 
mercado de luvas de látex, por exemplo. Que o salário e muito baixo para o trabalhador. Que precisa 
ver o caso da tributação da folha de pagamento, onera demais a empresa. Que os valores nos 
supermercados estão muito alto. Falta o Fórum federal para incentivos para os MEIs. Que há 
necessidade cobrar com mais energia junto ao Estado federal. Mais da metade da população está na 
informalidade com mais evidencia no nordeste. Sr. Ercilio voltou a falar sobre a LC 163;2013 que 
na SEFA passa por 3 pessoas pela segunda vez. Muita burocracia. O Sr Antonio de Morretes disse 
que há necessidade de buscar propostas de isenções para energia elétrica e também para maquinas 
de produção. Que há necessidade de uma política mais acessível para investimentos de um modo 
em geral. O Sr Ercilio comentou que isenção em energia elétrica  e muito difícil de acontecer. Que 
há outros segmentos mais fácil para serem trabalhados e mais maleáveis. Foi sugerido que as pautas 
podem ser colocadas no grupo para melhor conhecimento de todos. A representante da SETI falou 
que pode apresentar um trabalho pesquisa sobre uma ideia que o governo federal está colocando 
que e a neoindustrialização. que as grandes indústrias estão usando IA-inteligência artificial, mais 
maquinas e menos pessoas. Voltando ao assunto mencionado pelo Sr Ercilio das maquinas usadas 
que viram sucata. O representante da FACIAP comentou sobre o problema que está ocorrendo nos 
Fóruns do Estado do PR sobre o Juizado Especial cível, que deverão atender as MPEs. Mas são 
muitas as ações que os Fóruns recebem e não estão dando conta  de tanto serviço. Foi falado do uso 
da mediação e arbitragem que e mais acessível em todos os sentidos, que isso deve ser incentivado. 
A pedido da Sra. Silvana a reunião foi encerrada as 11,45h. Eu Luiz Sergio Martins Wosiack, 
secretario AD HOC transcrevi a presente ata. 
  

 

Responsável pela ATA: Luiz Sergio Martins Wosiack - AMIC/Cascavel. 

 

 



 

11 
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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TEMÁTICO 
ACESSO A MERCADOS – CT2 

DATA: 20.02.2024 HORÁRIO: 14:00 as 16:00h LOCAL: SEBRAE/Curitiba 

Coordenadores de Governo: 
Titular: Wellington Dias de Paula – SEAP 
Suplente: Cleverson Neri – SEAP 
 
Coordenadores da Iniciativa Privada: 
Titular: Aristides Mossambani e Adriana Cordeiro – FEMPIPAR 
Suplente: Rodrigo Bregola e Keli Beatriz da Silva – FECOMERCIO 
 
Consultora do SEBRAE/PR: 
Juliana Schvenger 
Rubens Palma 
 

AÇÃO DISCUSSÃO 
ENCAMINHAMENTOS / 

STATUS 

Estruturar ações 
locais e territoriais 
com os escritórios de 
compras,  os sistemas 
de gestão de  
atendimento, 
aumentando a 
divulgação de  
oportunidades e 
capacitação para os 
empresários,   
promovendo a abertura 
de novos espaços nos 
municípios e 
fortalecendo  o 
associativismo 

Realizada enquete para elaboração da 
cartilha com amostra baixa, discussão 
aberta entre integrantes do CT2 para 
sugestões de conteúdo e direcionamento; 
cartilha on-line, atrativa, voltada para o 
benefício do Estado e Municípios. 
Práticas de incentivo as  empresas na 
utilização e baixa do aplicativo , 
orientando o uso da ferramenta tendo 
apoio dos escritórios de compras, 
potenciar os atendentes para tal 
finalidade. Adequação as mudanças na 
lei de licitações para fortalecer os 
pequenos empresários. Fazer diagnóstico 
do que é mercado para MPE e o que não 
é, e o atrativo para ME e EPP. Buscar 
desburocratizar o que for possível, com 
embasamento no decreto, definir o que é 
regional e local. 
 

Ação está em seu status de 
meio, aberta uma semana a 
partir desta data para sugestões 
com prazo de 16/04/24 para 
uma prévia da cartilha 

Incentivar as 
políticas e programas 
de compras locais e 
regionais, 
aproximando a equipe 
técnica TCE/PR e do 
MP/PR, para 
compreender e apoiar 
nos programas de 
compras locais.   

Encaminhados relatórios com índices 
de retorno pequenos. Pacto TCE e 
MP/PR avançar com o MP buscando 
pavimentar o caminho para pequenos 
negócios. Identificar as principais 
dificuldades das empresas e municípios. 
Fórum sugerir por meio de minuta uma 
alteração na Lei 14.133 passando a parte 
de contrato para faturamento. Criar 
modelo de justificativa de pareceres que 
sirva para vários setores na área de 
compras públicas municipais. Minutas 

Criação de cédula de crédito 
aguardando aprovação, status 
da ação meio . 
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padronizadas com objeto definido que 
facilite agente de contratação e 
procurador. Levar para o Pacto. 

Disponibilizar API 
para os municípios 
realizarem a integração 
com o catálogo 
padronizado de itens 
GMS. 

API para catálogos GMS, aguardando 
deliberação para divulgar. Catálogo 
restritivo, com padronização de itens, 
pouco volume e gamas maior em itens de 
compra, que atenda ao Estado e podendo 
ser auxiliado por fornecedores. 

Status meio aguardando 
deliberação. 

Responsável pela ATA: Pricila Pinheiro - SEIC 
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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TEMÁTICO 

TECNOLOGIA E INOVAÇÃO - CT3 

DATA:21.02.2024 HORÁRIO: 09:30 as 11:45h LOCAL: SEBRAE/Curitiba 

Coordenadores de Governo: 

Titular: Marcos Pelegrina e Ivan Carlos Vicentin – SETI 

Suplente: Celso Romero Kloss e Simone de Fátima Campos – TECPAR 

 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titular: João Bosco Faiad Militão – FIEP 

Suplente: Luiz Tiago Dalla Stella – FIEP 

 

Consultor do SEBRAE/PR: 

Michael Douglas Camilo e Luiz Marcelo Padilha 

 

AÇÃO DISCUSSÃO ENCAMINHAMENTOS / 
STATUS 

Ação 01 
(Apresentação e 

considerações iniciais) 

Todos os membros se apresentaram e 
a Senhora Silvana da SEIC fez as 
considerações iniciais sobre o 
funcionamento do Comitê, reforçando a 
importância de todos que estão indicados 
no Comitê participem ativamente das 
reuniões. Solicitou que o Coordenador do 
Comitê elegesse um representante para 
elaborar a ata das reuniões, sendo 
voluntária a senhora Wallerya da 
FACIAP. O senhor Gilles sugeriu gravar 
as reuniões para posterior consulta e 
redação das atas com mais detalhes. 

Deliberado que a Sra. 
Wallerya da FACIAP ficará 
responsável por elaborar a 
minuta das atas das reuniões do 
Comitê. Concluído. 

Ação 02 

(Apresentação da 
SETI) 

Com a palavra o senhor Gilles 
apresentou um overview das atividades 
que colaboraram para o desenvolvimento 
do Paraná no ano de 2023 no que diz 
respeito ao ecossistema de inovação, 
destacando os seguintes projetos: o 

Deliberado que as Entidades 
participantes do Comitê 
fomentarão os projetos de 
inovação apresentados através 
da divulgação para os seus 
associados. Em andamento. 
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agrobusiness; cooperação entre o Paraná 
e o norte de Portugal; ativos científicos; 
ativos tecnológicos - inclusive com 
responsáveis em agencias de inovação 
para atender a sociedade em geral-
;Conecta agro, que tem por objetivo 
resolver o problema do produtor rural, 
facilitando o acesso à tecnologias para 
que cumpra as suas obrigações fiscais; 
endereço rural digital, pelo qual será 
distribuído um código para cada 
propriedade rural a fim de facilitar o 
acesso a sua localização; agencias locais 
de inovação com grandes investimentos; 
lançamento de um edital para ambientes 
de inovação; salas multidisciplinares, 
letramento digital; intenção de formalizar 
acordos de cooperação nacionais e 
internacionais; wi-fi em municípios, 
entre outros projetos que colaboram para 
que o  
Paraná seja o Estado mais sustentável e 
inovador do Brasil e o 3º Estado com 
maior investimento em inovação. Ainda 
com a palavra o Senhor Gilles solicitou 
que todos tragam suas demandas para 
que a SETI desenvolva políticas 
públicas, bem como, sugeriu criar 
agências de inovação dentro das 
entidades participantes do Comitê e 
promover um evento de inovação voltado 
para MPES (Inova MPE). Com a palavra 
o senhor Paulo do SEBRAE informou 
que haverá uma Reunião Plenária em 
julho dos Comitês Territoriais e 
provavelmente virão com muitas 
demandas e retornos sobre os projetos de 
inovação que ja estão em andamento. 
Com a palavra senhor Douglas do INPI 
informou que a Presidência do INPI está 
com uma visão de maximizar a 
industrialização, destacando que os 
registros de patente de tecnologia 
precisam voltar para a sociedade de 
alguma forma, deve ocorrer essa 
transferência de tecnologia. Recomendou 
ainda que as regiões realizarem o pedido 

 

Promover um evento de 
inovação voltado para MPES. 
Em andamento 



 

19 
 

de indicações geográficas dos seus 
produtos regionais junto ao INPI, pois dá 
mais empoderamento e retorno 
financeiro as empresas da respectiva 
região.  Com a palavra senhor Ivan da 
SETI informou que existe um projeto 
chamado Prime que visa buscar 
produtos/serviços que tenham registro de 
propriedade intelectual e seria de muita 
valia receber informações do INPI. 
Informou ainda que a partir do edital da 
AGEUNI, que ficam dentro das 
Universidades Federais, estão sendo 
desenvolvidos 66 projetos, destacando 
que o objetivo da AGEUNI é receber as 
dores e demandas da sociedade e 
incentivar que os pesquisadores 
desenvolvam pesquisas e projetos para 
solucionar as respectivas demandas da 
sociedade, dos empresários em si. Com a 
palavra o senhor Douglas do INPI 
sugeriu incluir no edital uma previsão de 
que seja feita uma busca junto ao INPI se 
não há nenhum projeto já patenteado no 
mesmo sentido, antes de haver qualquer 
transferência de recurso financeiro pela 
AGEUNI. Com a palavra  o senhor Ivan 
da SETI ainda abordou  o projeto 
RIMPP, que tem por objetivo conceder o 
acesso a sociedade aos laboratórios 
multiusuários das Universidades 
Federais e solicitou o apoio de todos na 
divulgação deste projeto. 

Ação 03 

(Comunicação e 
divulgação do 

FOPEME para a 
Sociedade em geral) 

Com a palavra o senhor Cesar da SEIC 
informou que estão sendo tiradas 
algumas fotos para que os membros do 
Comitê compartilhem em suas redes 
sociais as atividades que estão sendo 
desenvolvidas pelo FOPEME, trazendo 
maior visibilidade do esforço que todas 
as Entidades estão fazendo para 
proporcionar maiores benefícios para os 
micros e pequenos empreendedores. 

Em andamento. 

       Palavra-aberta: Em conversa com a mesa de trabalho, foi 
informado o lançamento de uma nova 
política pública industrial e o público 
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alvo são as micro e pequenas empresas, 
destacando que desta política foi lançado 
um projeto   chamado “Brasil mais 
Produtivo” e sugeriu agendar uma 
reunião com mdic para apresentar e 
detalhar e definir um planejamento 
estratégico. 

 

Responsável pela ATA: Wallerya Miotto- FACIAP 
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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TEMÁTICO 

INVESTIMENTO, FINANCIAMENTO E CRÉDITO – CT4 

DATA: 21.02.2024 Horário: 14:00H às 16:00h LOCAL: Sede SEBRAE 

Coordenadores de Governo: 

Titular: Jonny Stica e Luciano Martins – FOMENTO 

Suplente: Paulo Cesar Starke Junior e Thais Paola Grandi – BRDE 

Coordenadores da Iniciativa Privada: 

Titular: Marco Antonio Bueno da Rocha - FAMPEPAR 

Suplente: Claudia dos Santos – FAMPEPAR 

Consultor do SEBRAE/PR: 

Amberson Bezerra da Silva 

Luiz Marcelo Padilha 

AÇÃO DISCUSSÃO 
ENCAMINHAMENTOS / 

STATUS 

Ação 01 

1° Ampliar o volume 
de microcrédito - 
melhorando a 
performance da 
concessão por meio da 
rede de agentes de 
crédito. 

Assumir a responsabilidade de 
desenvolver o microcrédito! 

Crédito orientado (disponibilizando para 
o empresário tanto no crédito quanto pós 
crédito um conjunto de ações para o 
empresário melhorar a gestão financeira 
(Projeto piloto) com essa ação vamos 
melhorar o microcrédito a partir dos 
agentes de crédito. 

Quantos agentes de créditos tem nos 
municípios, o que esses agentes estão 
fazendo e o que podemos fazer para 
melhorar o acesso ao microcrédito; 

Ficha de plano de ação; 

Todos os bancos devem ter microcrédito 
para ofertar mais nem todos ofertam; 

Microcrédito fomento e parcerias com 
prefeituras até 20 mil reais 

Taxa máxima 

Maior prazo 

1° Elaborar o modelo de plano 
de ação municipal (executor - 
SEBRAE e Fomento) 

2° Realizar encontro com 
agentes de crédito para repasse 
de modelo de plano de ação e 
construção do plano município; 
(executor - SEBRAE e 
Fomento) 

3° Consolidar os planos 
individuais tendo uma visão de 
território e estado; (executor - 
SEBRAE e Fomento) 

4° Avaliação da meta, revisão 
em conjunto das próximas ações 
no comitê temático CT4 
FOPEME; (executor - CT4) 

5° Monitorar a evolução da 
concessão de crédito e dos 
planos de ação – Esse 
monitoramento vai ser realizado 
na reunião de março, junho, 
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Atividade produtiva 

2019 carteira 52 milhões – 5 mil contratos 

2023 – 90 milhões – 9 mil contratos 
(ampliar com relação ao ano anterior) 

Ampliar a capitação de recurso – 
diversificar as formas de recursos    

Meta de 110 milhões para 
microcrédito;(aumento do volume de 
microcrédito) 

Aumentar em 5% o volume de 
microcrédito crescente de recursos, 
liberadas a cada ano; 

SEBRAE capacita os agentes – Taxa de 
juro 7.17 ao ano 36 meses a mesma 
parcela 0,58 ao mês; 

Tem prefeituras mesmo com a taxa 
reduzida não divulgam não levam essa 
informação para o empresário assim 
limitando o atendimento; 

A inadimplência é muita alta e isso tem 
afetado o acesso ao microcrédito; 

Burocracia, dificulta o acesso – 
Desburocratização 

3º ano consecutivo a micro e pequena 
empresa é a maior geradora de empregos 
do Brasil 

Número de empregos gerados, geração de 
impostos PIB outros indicadores: 

Criar uma campanha de conscientização 
ao empresário divulgando o microcrédito; 

Como fazer a entrega; 

Indicador - facilidade de utilização da 
ferramenta. 

Empresas MPEs e MEIs atingidas 

Metas: grupo de avaliação verificar boa 
utilização da ferramenta. 

Definir meta % ou numérica de empresas 

plenária de julho, setembro e 
novembro. (executor - SEBRAE 
e Fomento) 

Verificar no munícipio com os 
agentes de créditos quais são os 
planos de ação desses agentes; 

Data de entrega final do ano 
2024 



 

26 
 

atingidas. 

Ação 02 

2° Criar uma 
campanha publicitaria 
com informações 
integradas que 
facilitam o acesso 
consciente ao crédito 

Criar uma campanha publicitária para 
conscientização sobre o acesso consciente 
ao crédito, além de validar e divulgar a 
ferramenta existente; 

Ferramenta de crédito do SEBRAE onde 
o empresário faz um auto diagnostico e 
tem acesso as linhas de crédito - 
sebraepr.com.br/crédito; 

Cada AMPEC deverá levar 5 empresas e 
testar a ferramenta 
(sebraepr.com.br/crédito auto diagnóstico 

Criar um modelo de divulgação uma 
campanha de acesso consciente ao crédito 
– quais são os itens que o empresário tem 
que pensar antes de acessar o crédito; 

Foi criado um folder com 8 passos do 
acesso a crédito – esse folder foi 
disponibilizado no grupo de WhatsApp – 
Divulgar nos grupos que temos acesso; 

Vídeo instrucional de acesso ao crédito; 

Fazer uma série de vídeos para divulgação 
do microcrédito (podcast/ roteiro) 

Campanha de conscientização 
ela se torna permanente. 

Coincidindo com a entrega do 
volume de crédito 

Data de entrega final do ano 
2024 

Ação 03 

3° Disponibilizar um 
programa municipal de 
incentivo ao crédito 

 (apresentado, mas será discutido na 
próxima reunião ordinária em março) – 
Pois é uma apresentação muito técnica e 
já estávamos sem tempo para continuar a 
apresentação do projeto. 

Tirar a lei geral do papel com programa 
efetivo de crédito aonde o prefeito possa 
fazer as ações não só com ele mas também 
com as parcerias. 

 

Responsável pela ATA: Gisele Alves da Rocha – AMPEC Lapa 
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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TEMÁTICO DE EDUCAÇÃO, FORMAÇÃO E 
CAPACITAÇÃO EMPREENDEDORA – CT5 

DATA: 22/02/2024 HORÁRIO: 9:30 LOCAL: Sebrae 

Coordenadores Publico: Suelen Glinski Rosa e Amanda Correia dos Santos- SETR 

Suplentes: Aline Albano Justus e Ronald Márcio de Lima - SEAP 

 

Coordenadores Privado: Denny Enzo Yamashita e Denyze Cristina Lorenzon Rückl - FECOMÉRCIO  Suplentes: Caroline 
Arns Arruda e Helen Braga de Barros - FIEP 

 

AÇÃO DISCUSSÃO ENCAMINHAMENTOS / STATUS 

Ação 01 

(Descrever a ação) 

Pauta: 

 

1. Apresentação dos resultados e ações de 
2023 com os parceiros e discussão sobre 
parcerias e cursos oferecidos pelas 
entidades FIEP / SENAC. 

2. Relatos de experiências e casos de 
sucesso. 

3. Propostas e sugestões para futuras ações. 

 

Comentários e Sugestões dos participantes: 

 

1. Jovane dos Santos Borges: 

 Apresentou cursos na área de 
administração oferecidos pela AMIC 
em parceria com o SENAC. 

 Propôs a preparação de uma 
apresentação para a AMIC e a 
divulgação dos cursos e 
necessidades junto aos 
contabilistas. 

 

2. Mossambani: 

 Destacou a parceria e execução das 
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unidades móveis do SENAI com a 
SETR. 

 Mencionou os cursos com bolsas de 
R$ 600,00 para cada participante e a 
importância da manutenção 
contínua desses cursos. 

    

 Carlos Magno: Questionou sobre o 
impacto dos cursos oferecidos pelo 
sistema na SETR nos indicadores de 
empreendedorismo. 

 Solicitou levantamento do SENAI e 
SENAC para verificar os egressos 
que abriram seu próprio negócio. 

 

4. Angélica: 

 Compartilhou o retorno positivo dos 
cursos realizados pela AMPEC 
Matinhos em parceria com a SETR e 
SENAC. 

 Relatou casos de sucesso de 
empreendedores que agora estão 
realizando trabalhos formais de 
atendimento aos turistas. 

    

Outros destaques: 

 

 Sergio (AMIC) mencionou o convite 
aos empresários para capacitação 
no Banco de Turismo. 

 Sergio destacou a importância dos 
cursos de qualificação oferecidos 
pela parceria da STER com SENAI e 
SESC. 

 Silvana (coordenadora da Fopeme) 
ressaltou a importância dos cursos 
da UNIMO para a capacitação dos 
munícipes de Lapa. 

 Luciene (AMPEC de Lapa) agradeceu 
pela oportunidade e pelo desafio. 

 Eduardo (Faciap) parabenizou as 
ações e ofereceu apoio para auxiliar 
nas ações do CT5. 

 Proposta para alteração da data da 
próxima reunião do CT. 

 Douglas (INPI) ofereceu o trabalho 
de proteção de propriedade 
intelectual para parcerias com a 
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SETR e seus cursos. 
 Cassandra Medeiros cumprimentou 

a todos e compartilhou um caso de 
sucesso de uma empreendedora. 

 

Encerramento 

 

A reunião foi encerrada com 
agradecimentos do presidente do conselho 
do SEBRAE PR, Sr. Ercílio Santioni que 
cumprimentou a  todos os presentes e a 
expectativa de novos encontros produtivos 
no dia 18 de março de 2024. 
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